

# 推动全球开放创新、合作共享的科技盛会

—2023中关村论坛看点前瞻

## H 新华视点

计划举办论坛会议、展览展示、技术交易、成果发布、前沿大赛和配套活动共6大板块150余场活动；聚焦“开放合作、共享未来”主题，以国际化、高端化、品牌化为重要特点；一批原创前沿科技成果、权威研究报告、重大国际科技合作项目和政策举措等将在论坛发布……

5月25日至30日，2023中关村论坛将在北京举办，打造推动全球开放创新、合作共享的科技盛会。15日，国新办举行新闻发布会，科技部、北京市有关负责人介绍本届论坛筹备情况，记者梳理了相关看点。



### B 产业发展的风向标：聚焦人工智能、脑机接口等前沿领域

“全球工程创新论坛”邀请多国工程院院长和国内外知名专家，共议人类重大需求和可持续发展重大问题的解决方案；“脑机接口创新发展论坛”聚焦探讨前沿科学问题，共绘脑机接口技术与产业创新蓝图；首次设立“科技女性创新论坛”展现前沿科技“她力量”……

据介绍，本届论坛紧扣科技发展前沿，将聚焦人工智能、量子科学、脑机接口等前沿领域，探讨科技创新趋势，展示最新成果，开展项目路演，发现和挖掘一批颠覆性技术，打造引领科技创新和未来产业发展的风向标。

作为中关村论坛的一大看点，2023中关村论坛展览（科博会）的关键词同样是“前沿”。

“相较于往年，今年参展单位数量多、创新成色足。”于英杰介绍，展览聚集前沿科技与未来产业，总面积2.7万平方米，650多家国内外参展单位将集中展示人工智能、量子信息、脑科学、细胞与基因治疗等领域全球最新技术进展和重大成果，包括诸多首发首展项目。

在机器人展区，观众可以一睹从芯片、传感器等核心技术与零部件到多功能机器人的全产业链产品；在元宇宙展区，则可通过VR、AR、无线动捕等方式进行互动体验……

于英杰说，今年展览力争让观众在沉浸式观展的同时，每看一个单元就能了解一个领域、熟悉一个产业。“此外，我们强化科技办展理念，引入全息投影、数字导引等技术手段，相信能为观众带来一场前沿科技的体验盛宴。”

### C 全球科技交流合作的国家级平台：为深化开放合作凝聚智慧

2022年  
万人发明专利拥有量居全国第一，不到5分  
钟就诞生一家科技型企业，300多家跨国公司在中关村设立了地区总部和研发中心……多年来，北京市特别是中关村始终走在科技创新的前沿，开放合作格局不断完善。

本届中关村论坛进一步增强国际化特色和国际化元素，增加了对国际科技组织的邀请力度，世界知识产权组织等国际组织将参会并举办13场平行论坛；西门子、默沙东等120余家国际企业和机构将参会，介绍最新科研成果、前沿技术。

“把中关村论坛打造成全球科技交流合作的国家级平台，是党中央作出的重大决策部署。”吴朝晖介绍，主办方希望将中关村论坛打造成重大政策的宣讲平台、高端人才的交流平台、重

要成果的  
展示平台和前  
沿思想的碰撞平台。

“我们期待与各界嘉宾相聚北京，深入交流、增进共识，共同为深化国际科技创新开放合作凝聚智慧，为推进全球经济繁荣发展贡献力量。”吴朝晖说。

吴朝晖表示，下一步，科技部将会同相关部门，进一步贯彻落实党的二十大精神，加快形成各具特色、梯次联动的国际科创中心和区域科创中心，把包括北京在内的国际科创中心打造成未来主要的世界科学中心和创新高地。

（新华社北京5月15日电 记者温竞华 张漫子）

A 开放创新的科技盛会：六大大板块一百五十余场活动

## 全面恢复口岸快捷通关

### 自助查验通道 E-channel



国家移民管理局发布公告，5月15日起实施全面恢复口岸快捷通关、全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”等四项调整优化出入境管理政策措施，进一步保障便利中外出入境人员往来，促进服务对外开放。

图为5月15日，旅客在沈阳桃仙国际机场通关。

新华社记者 潘昱龙 摄

## “北向互换通”上线 首日成交82.59亿元

新华社北京5月15日电（记者吴雨）记者15日从中国人民银行获悉，15日内地与香港利率互换市场互联互通合作（“互换通”）正式上线运行，吸引超过40家境内外机构参与互换通交易。当日，先行开通的“北向互换通”达成人民币利率互换交易162笔，名义本金总额82.59亿元人民币。

2022年7月，内地与香港利率互换市场互联互通合作启动建设。“互换通”境内外投资者可经由内地与香港金融市场基础设施机构在交易、清算、结算等方面互联互通的机制安排，在不改变交易习惯、有效遵从两地市场法律法规的前提下，便捷

地完成人民币利率互换交易和集中清算。

“‘互换通’正式上线，这是中国金融市场对外开放进程中的又一重要事件。”中国人民银行副行长、外汇局局长潘功胜在当日举行的“互换通”上线仪式上表示，“互换通”在“债券通”基础上，通过内地与香港基础设施机构的连接，将高效支持境内投资者参与两地金融衍生品市场，更好满足投资者对利率风险管理的需求。

中国外汇交易中心发布的数据显示，上线首日，20家“北向互换通”报价商与27家境外投资者达成人民币利率互换交易162笔，名义本金总额82.59亿元人民币，覆盖境外银行、境外券商、境外资管产

品等各个类型境外投资者。

德意志银行全球新兴市场中国区交易总监徐肇廷说：“作为首批报价商之一，我们明显感受到市场的热度，首日交易量非常活跃，在岸做市商积极报价，境外投资者高度关注并踊跃参与，无论是成交金额、成交量，还是成交频次都反映出境外投资者对‘互换通’的欢迎和认可。”

据介绍，下一步中国人民银行将同香港证监会、香港金管局和两地金融市场基础设施机构，根据“互换通”运行情况，进一步完善相关制度安排，支持香港国际金融中心繁荣发展，推动中国金融市场高质量发展和高水平对外开放。

## 内地与澳门驾驶证互认换领协议今日生效

据新华社北京5月15日电（记者任沁沁）为更好促进粤港澳大湾区发展，今年2月，公安部与澳门特别行政区政府签署《内地与澳门关于互认换领机动车驾驶证的协议》，实现内地与澳门驾驶证互认互换。记者15日从公安部获悉，该协议于2023年5月16日正式生效。

根据协议，内地与澳门承认对方核

发的有效驾驶证，一方准许持有对方驾驶证的人员直接驾车或者免试换领驾驶证。互认换领的驾驶证准驾车型包括小型汽车和小型自动挡汽车。澳门永久性居民可以持准驾车型符合要求的正式澳门驾驶执照，以及身份证件原件、身体条件证明、照片，直接免试换领内地相应准驾车型驾驶证，无需参加考试；持

国家外汇局：  
4月我国外汇市场运行平稳

据新华社北京5月15日电（记者刘开雄）国家外汇管理局15日发布数据显示，4月份，银行结售汇顺差55亿美元；企业、个人等非银行部门涉外收入与支出规模基本相当。外汇市场运行平稳，境内外汇供求基本平衡。

“经常项下跨境资金流动继续发挥稳定外汇市场的基础作用，资本项下资金流动总体平稳有序。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍。

从数据上看，经常项下，4月货物贸易跨境收支顺差293亿美元，继续保持较高水平；服务贸易跨境收支逆差63亿美元，与一季度月均规模基本持平。资本项下，4月外商来华直接投资继续保持净流入，外资连续两个月净买入境内证券。

## 十部门启动实施 百万就业见习岗位募集计划

新华社北京5月15日电（记者姜琳）15日，人社部、教育部、科技部等十部门发布《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》，决定实施百万就业见习岗位募集计划，帮助高校毕业生等青年提升就业能力。

据人社部就业促进司相关负责人介绍，计划聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16至24岁青年，全年将募集不少于100万个就业见习岗位，确保见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会。

这位负责人表示，相关部门将推动用人单位提供科研、技能、管理、社会服务等各类见习岗位，满足青年多元见习需求；同时推出全国联网的见习统一服务平台，在各大就业服务网站同步推送平台链接，为见习人员和见习单位提供便利。

通知提出，强化见习规范管理，指导见习单位与见习人员签订见习协议，督促见习单位建立带教制度。鼓励见习单位积极留用见习期满人员，见习期间或期满后被见习单位正式录用的，见习单位应及时与高校毕业生签订劳动合同，缴纳社会保险。对见习后未留用人员，根据就业需求针对性提供就业创业支持，对需要提升技能的针对性推荐职业培训项目，促进尽快实现就业创业。

通知明确，对见习单位提供补贴支持，对吸纳就业见习的单位，按规定给予就业见习补贴。将对见习期未满与见习人员签订劳动合同的，给予见习单位剩余期限见习补贴政策延续至2023年底。

通知要求各地将计划实施纳入本地就业工作整体安排，加强部门协同，合力抓好实施。要结合实际制定具体实施方案，明确时间进度，细化工作措施和要求，推动各项工作任务顺利推进。

## 2022年全国公安机关 破获各类经济犯罪案件 7.4万起



## 10万余个假冒“新闻主播” 等违规账号被清理

新华社北京5月15日电 国家网信办近期开展“清朗·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动，紧盯短视频平台、热搜热榜等重点流量环节，压实平台主体责任，全面清理违规采编、违规转载、炮制虚假新闻等扰乱网络传播秩序信息，排查处置假冒“新闻主播”等违规账号。4月6日以来，各网站平台集中清理假冒新闻单位“新闻主播”账号10.7万个，清理虚假新闻信息83.5万条。

一段时间以来，扰乱网络传播秩序的现象时有发生，有的通过伪造新闻演播室场景、模仿专业主持人播报、滥用AI虚拟主播等手段，伪装权威新闻媒体，以假乱真误导公众；以剪贴、拼凑等手段，炮制涉社会案事件、国际时政等热点议题相关虚假新闻，挑动网民情绪，博眼球、蹭流量，广大网民对此反映强烈。针对这一突出问题，各网站平台认真落实专项行动部署，集中处理了“人民日报”“央广新闻TB”等一批假冒新闻单位账号，“某某说资讯”“某某说天下”等一批假冒“新闻主播”账号，“第六次中东战争打响”等一批典型虚假新闻信息，并在各网站平台上对典型违规账号、违规行为进行了曝光。

据悉，专项行动期间，国家网信办指导各网站平台以发布专项行动公告、滚动公示违规账号、开设举报专区等措施，持续督促提醒互联网内容生产者依法依规运营。国家网信办将继续深入推进“清朗·规范重点流量环节网络传播秩序”专项行动，指导网站平台建立健全长效工作机制，维护广大网民获取权威真实新闻信息合法权益。